
Όπως γνωρίζετε, το πλέγμα διατάξεων του claw back περιλαμβάνει, πέραν των διατάξεων του ν. 

4172/2013: 

• κοινές υπουργικές αποφάσεις, που ορίζουν τα επιτρεπόμενα όρια δαπανών του ΕΟΠΠΥ για τις 

υπηρεσίες υγείας που παρέχονται κάθε έτος· οι αποφάσεις αυτές προσβάλλονται με αίτηση 

ακυρώσεως ενώπιον του Συμβουλίου της Επικρατείας (ΣτΕ)· 

• ατομικές διοικητικές πράξεις του ΕΟΠΠΥ περί αυτόματης επιστροφής «clawback» και καταλογισμού 

συγκεκριμένων ποσών σε βάρος παρόχων υπηρεσιών υγείας· οι αποφάσεις αυτές προσβάλλονται 

ενώπιον του Διοικητικού Εφετείου. 

  

Πρέπει να ληφθεί υπόψιν ότι το ΣτΕ έχει κρίνει ότι οι διατάξεις του ν. 4172/2013 δεν προσκρούουν στο 

Σύνταγμα. Ωστόσο με την υπ' αρ. 612/2022 απόφαση του Στ΄ Τμήματος παραπέμφθηκε στην Ολομέλεια του 

Ανωτάτου Δικαστηρίου το ζήτημα αυτό, ιδίως εν όψει της άποψης της μειοψηφίας, σύμφωνα με την οποία 

η παράταση του μέτρου της αυτόματης επιστροφής «claw back», με τον ν. 4549/2018, για μία επιπλέον 

τριετία, ήτοι από το έτος 2019 έως και το 2022, δεν έχει θεσπιστεί κατά τρόπο συνάδοντα με το Σύνταγμα. 

Η έκδοση αποφάσεως εκκρεμεί. 

  

Με την υπ’ αρ. ΕΑΛΕ/Γ.Π. 21886 κοινή απόφαση των Υπουργών Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών καθώς 

και Υγείας (Β΄ 2365) ορίζονται τα επιτρεπόμενα όρια δαπανών του ΕΟΠΠΥ για τις υπηρεσίες υγείας που 

παρέχονται το έτος 2024, θα ακολουθήσουν δε οι ατομικές διοικητικές πράξεις του ΕΟΠΠΥ περί αυτόματης 

επιστροφής «clawback» και καταλογισμού συγκεκριμένων ποσών σε βάρος συγκεκριμένων παρόχων 

υπηρεσιών υγείας. 

  

Εν όψει όλων αυτών τα διαθέσιμα ένδικα μέσα κατά των αποφάσεων που μόλις αναφέρθηκαν, είναι τα 

εξής: 

  

α) Αίτηση ακυρώσεως   της υπ’ αριθμ. ΕΑΛΕ/Γ.Π. 21886 κοινής υπουργικής απόφασης. Η προθεσμία για την 

άσκηση  της αιτήσεως λήγει στις 18 Ιουνίου 2024.  

  

β) Προσφυγές ουσίας κατά των ατομικών διοικητικών πράξεων του ΕΟΠΠΥ περί αυτόματης επιστροφής 

«clawback» και καταλογισμού συγκεκριμένων ποσών σε βάρος συγκεκριμένων παρόχων υπηρεσιών υγείας. 

Σε περίπτωση που γίνει δεκτή η εκκρεμής αίτηση ακυρώσεως ενώπιον του ΣτΕ, οι προσφυγές μπορούν να 

συμπληρώνονται με αίτηση αναστολής.   

  

γ) Σε περίπτωση που γίνει δεκτή η εκκρεμής αίτηση ακυρώσεως ενώπιον του ΣτΕ, αγωγές κατά του 

Δημοσίου για αποζημίωση λόγω παράνομης ενέργειας του Δημοσίου. 

  

 


